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CLASA a VI-a — solutii

Problema 1. Elementele unei multimi A sunt 13 numere naturale consecutive, elementele
unei multimi B sunt 12 numere naturale consecutive, iar elementele multimii A U B sunt 15
numere naturale consecutive.

a) Determinati numarul elementelor multimii A\ B.

b) Daca, in plus, suma elementelor multimii A este egala cu suma elementelor multimii B,
determinati cele doua multimi.

Gazeta Matematica

Solutie. a) Elementele multimii A\ B sunt elementele multimii AU B care nu sunt in B; ele

sunt In nUMAr de 15 — 12 = 3. ..t 2p
b) Suma elementelor din A \ B este egald cu suma elementelor din B\ A............... 1p
Fie ANB={n,n+1,n+2,...,n+9}, n € N. Cum A\ B are 3 elemente si B\ A are doua
elemente, avem n >3, A\B={n—-3,n—2,n—1}si B\A={n+10,n+11}............ 2p
Obtinem n —34+n—-24+n—-1=n+10+n+ 11, n = 27, A = {24,25,26,27,...,36} si
B = {27,28,20, .0 38} oo 2p

Problema 2. Fie ABC un triunghi isoscel, cu AB = AC si < ABC = 72°. Pe dreapta BC
consideram punctul D astfel incat C' sa apartina segmentului BD si CD = AB.

a) Aratati ca AC este bisectoarea unghiului < BAD.

b) Pe paralela la AB dusa prin D luam punctul E, in acelasi semiplan cu A fata de BD,
astfel incat DE = DB. Fie F punctul de intersectie a dreptelor AD si BE. Demonstrati ca
dreptele AC si AE sunt perpendiculare si AF = FC = BC.

Solutie. a) Avem ¥ BAC = 36°. Cum triunghiul AC'D este

E isoscel cu SACD = 180° — 72° = 108°, rezulta ca <CAD =

A JADC = 36°, deci AC este bisectoarea unghiului <xBAD.2p
b) Deoarece XABD = 4xBAD = 72°, rezulta ca triunghiul
ABD este isoscel, deci AD = BD. Cum DE = DB, rezulta ca
triunghiul ADE este isoscel, deci < DAFE = (180° — <ADE) :
2 = (180° — 72°) : 2 = 54°. Astfel, ¥CAE = 4CAD +
SDAE =36°454°=90° ..o 2p
Din <AFB = 180° — <BAF — 4YABF = 72° rezulta ABAC = AABF (L.U.L.), de unde
BC = AF. Cum BD = AD, rezulta CD = FD. Astfel, ABAC = ACDF (L.U.L.), deci

B C D

Problema 3. Consideram tabloul din figura alaturata. In fiecare 12345678

patratel al lui scriem cate un numar intreg, astfel incat suma numerelor
scrise in patratelele albe sa fie 23, iar suma numerelor scrise in patratelele
de pe coloanele cu numéar impar sa fie 40. Inlocuim apoi numerele din
patratelele albe cu opusele lor.

Cat este acum suma numerelor din patratelele de pe liniile cu numar
impar?

0o N U WN =

Solutie. Fie a, suma numerelor din patrdtelele albe de pe liniile cu numar par si a; suma
numerelor din patratelele albe de pe liniile cu numar impar. Avem a; +a, =23............ 2p



Multimea patratelelor negre din coloanele cu numar impar coincide cu multimea patratelelor
negre din liniile cu numar impar, iar multimea patratelelor albe din coloanele cu numar impar
coincide cu multimea patratelelor albe din liniile cu numar par. ................ ... ... ... .. 2p

Fie n suma numerelor din patratelele negre de pe coloanele cu numar impar. Din cele de
mai sus si din ipoteza, stim ca n + a, = 40 si avem de calculat n — a;.

Rezulta n —a; = (n+ap) —(ai+ap) =17 .o 3p

Problema 4. Determinati numerele naturale n pentru care cel mai mare divizor prim al
numarului n? + 2 este egal cu cel mai mare divizor prim al numarului n? + 2n + 3.

Solutie. Un divizor comun d al numerelor date divide si numerele n?+2n+3—(n?+2) = 2n+1,
n-C2n+1)=2n2+n,2n>+n-2- M2 +2)=n—-4,2n+1-2-n—4)=9.............. 2p
Astfel, dacd d este prim, atunci d = 3, iar singurul factor prim care mai poate aparea in
descompunerea numerelor date este 2, la cel mult unul dintre ele. In plus, macar unul dintre
numere are exponentul lui 3 cel mult 2. ... . 1p
Daci n este par, atunci n? + 2 este par, dar nu este divizibil cu 4 si putem avea cazurile: I)
n?+2=2-3; ) n?+2=2-3%1I) n? + 2n + 3 = 3; IV) n? + 2n + 3 = 32. Obtinem doar
solutia n = 4 (corespunzatoare cazului IT) ... ... .. . . i i 2p
Daci n este impar, atunci n? 4+ 2n + 3 este par, dar nu este divizibil cu 4 si putem avea
cazurile: V) n? +2n+3 =2-3; VI) n? + 2n + 3 = 2- 3% VII) n? + 2 = 3; VIII) n? + 2 = 32.
Obtinem doar solutia n = 1 (corespunzatoare cazurilor V si VII).................... . ... 2p



